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 ризики з допущенням помилок все ж таки зменшуються, оскільки програмний 
продукт розробляється не «з нуля»; 

 оскільки функціонал системи переробляється відповідно до кращих технологій, то 
можна бути впевненим, що користувач буде задоволеним, а система працюватиме надійніше; 

 процес дозволяє мінімізувати витрати на розробку системи «з нуля», бо можна 
використати функціональність програми попередньої версії. [2] 

Чітко визначити витрати на реінжиніринг програмного забезпечення для  фірми-

розробника не вдасться, бо це тривалий процес і залежить від конкретного розробника, від 

рівня та можливостей людей, які будуть цим займатися.  

На даний момент не дуже багато фірм-розробників реально займаються 

реінжинірингом, оскільки, в результаті замовник отримає нове програмне забезпечення, яке 

може вирішити заявлені проблеми, а може і створити нові. Як правило, фірми-розробники 

пропонують спроектувати та розробити нове програмне забезпечення. Але показано, що 

незважаючи на проблеми та обмеження, реінжиніринг має право на існування, бо має і 

переваги, а також задовольняє запити користувачів та замовників. Тому для здорової 

конкуренції фірма-розробник не може відмовити в такій послузі, а відповідно повинна вміти 

таке робити. 
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Робота присвячена питанням комп’ютерного моделювання функціонування розумного 

автомобіля-трансформера з метою зменшення дорожньо-транспортних пригод. Визначена 

логічна модель об’єкта дослідження, здійснено його функціональне моделювання з 

використанням методології SADT. Розроблений програмний комплекс системи моделювання 

автомобіля-трансформера. Показано, що застосування запропонованого розумного об’єкту 

сприятиме зменшенню ДТП. 

 

Постановка проблеми. Щороку близько 1.35 мільйона осіб помирають внаслідок 

травм, отриманих під час дорожньо-транспортних пригод [1]. У 60% випадків ДТП 

спричинено порушенням швидкісного режиму та водінням в нетверезому стані [2]. Одним із 

можливих виходів є впровадження як додаткових функцій безпеки, наприклад, датчику, який 

буде виміряти кількість летких органічних речовин в автомобілі, так і розробка принципово 
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нових транспортних засобів: автомобіля, який за необхідності може продовжувати рух у 

повітряному просторі та під час затоплення проїзної частини пересуватися на воді. 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні та аналізі роботи розумних об'єктів на 

прикладі автомобіля-трансформера в умовах зміни дорожньої обстановки та 

психофізіологічного стану водія. У якості об‘єкта дослідження розглядається автомобіль-

трансформер, який має забезпечити високий рівень безпеки руху, завдяки здатності 

адаптуватися до дорожніх умов та аналізувати психофізіологічний стан водія. 

Завдання дослідження полягають в розробці програмного комплексу для 

комп‘ютерної моделі автомобіля-трансформера, що моделює такі функції: 

 перетворення автомобіля у літаючий або плаваючий пристрій відповідно до маршруту 
та наявності перешкод;  

 забезпечення вертикального зльоту та посадки у випадку перетворення на літальний 
пристрій; 

 забезпечення герметизації кузова автомобіля у випадку перетворення його у човен;  

 аналіз технічного стану автомобіля та діагностика його несправностей; 

 аналіз аварійної ситуації на дорогах; 

 діагностика психофізіологічного стану водія, зокрема перевірка водія на стан 
алкогольного сп‘яніння;  

 запуск двигуна за умови наявності достатньої кількості пального та задовільного 
психофізіологічного стану водія; 

 автоматичне перемикання передач за голосовими командами водія залежно від 
режиму їзди;  

 функціонування комп‘ютеризованої системою курсової стійкості для автоматизації 
поворотів ліворуч та праворуч, гальмування автомобіля в залежності від маршруту та стану 

доріг;  

 автоматизація визначення зносу шин та необхідності їх заміни відповідно до сезону; 

 інформування користувача та блокування роботи автомобіля-трансформера у разі 

порушення правил його технічного обслуговування. 

Задля ефективної реалізації даних функцій комп‘ютерна модель має містити базові 

системи конструкції авто: двигун, трансмісія, рульове управління, гальмівна система, несуча 

система (кузов), підвіска та колеса [3]. Також для трансформації автомобіля потрібні 

подушки безпеки, балістичний парашут, гребний гвинт, бортовий комп‘ютер, програмне 

забезпечення. 

Функціональна модель автомобіля-трансформера подана IDEF0 діаграмою, що 

моделює його бізнес-логіку (рис.1). Модель системи управління автомобілем-трансформером 

подана у вигляді аналітично-трансформаційної та технічної систем прийняття рішень. 

Аналітична система аналізує дані про психофізіологічний стан водія, технічний стан 

автомобіля, маршрут і можливі перешкоди на шляху. Зокрема, система перевірятиме водія на 

стан алкогольного та наркотичного сп‘яніння, застосовуючи пристрій типу «електронний 

ніс». Автори пропонують вбудовувати такі функції в автомобіль. При наявності ознак 

сп‘яніння автомобіль має блокуватися, керування ним неможливо. У випадку визначення 

технічних несправностей система формуватиме відповідну специфікацію, демонструватиме 

її на екрані та блокуватиме автомобіль. Аналіз перешкод на маршруті автомобіля 

передаватиметься в систему прийняття рішень для формування альтернативного маршруту. 

Також система ухвалення рішень пропонуватиме водію варіанти трансформації автомобіля. 

Трансформаційна система реалізуватиме перетворення автомобіля у літак або човен в 

залежності від рішення водія, характеру перешкод, маршруту, потреби в ресурсах часу, 

палива тощо. Технічна система отримуватиме дані про результати діагностики технічного 

стан автомобіля або доріг за його маршрутом. У випадку технічних несправностей рух 

автомобіля за маршрутом користувача блокується, доступним залишається тільки маршрут 

до найближчого СТО.  
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Рисунок 1 – IDEF0 діаграма бізнес-процесів автомобіля-трансформера 

 

Розроблений програмний комплекс для моделювання бізнес-логіки розумного 

автомобіля-трансформера. Фрагмент структури програмного комплексу поданий на діаграмі 

класів (рис.2). Клас «CarTransformer» агрегує об‘єкти, які представляють усі вузли та 

механізми автомобіля, зберігає дані про поточний стан автомобіля та водія, містить методи 

керування автомобілем. Клас «Body» моделює головну частину машини – кузов, а також 

прогнозує ймовірність компенсації удару при ДТП. Клас «Engine» зберігає дані про двигун 

та паливну систему, містить методи початку руху та зупинки. Ходова частина автомобіля 

описана класом «Chassis», який агрегує класи «Steering» для збереження даних про рульову 

систему та моделювання управлінням поворотами ліворуч та праворуч, «Carrier», що 

моделює процеси шиномонтажу та управління колесами, «BrakeSystem» для збереження 

даних про стан авто (рухається чи ні) та методів, що моделюють процес керування гальмами, 

«Transmission» для моделювання процесів, які відбуваються в коробці передач. Розумна 

частина автомобіля описана класом SmartSystem», який зберігає дані про мультимедійну 

систему та містить методи «електронного носу», голосового введення команд та навігації. 

Трансформація автомобіля в літальний або плаваючий об‘єкт моделюється класом 

«TransformationSystem», в якому описані дані про поточний режим авто. Клас «Person» 

зберігає дані про водія, клас «Program» є вхідною точкою в програму. 

Результати дослідження показали, що розроблений програмний комплекс можна 

використовувати як тренажер для підготовки водіїв-початківців, моделювати різні режими 

руху автомобілів з різними конструктивними схемами трансмісії, прогнозувати ризики 

виникнення дорожньо-транспортних пригод з урахуванням трансформації автомобіля у 

літальний або плаваючий об‘єкти. Згідно із статистичними даними патрульної поліції 

України [4] дорожньо-транспортні пригоди з 01.01.2022 по 31.12.2022 складають 18628 

випадків, в них загинуло 2791 осіб. Деякі причини ДТП за цей період подані таблиці 1. 
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Рисунок 2 – Діаграма класів для моделювання конструкції автомобіля-трансформера 

 

Висновки. Враховуючи описані можливості розумного автомобіля-трансформера, 

статистика ДТП може суттєво покращитися за таких чинників: керування транспортним 

засобом у стані сп‘яніння стає неможливим через блокування автомобіля; перевищення 

безпечної швидкості контролюватиметься смарт-системою, яка сигналізуватиме про аварійну 

ситуацію і блокуватиме підвищення швидкості; порушення правил маневрування неможливе 

через автоматичне керування цим процесом; дотримання правил проїзду пішохідних 

переходів та перехресть братиме на себе смарт-система з голосовим інструктажем водія. У 

випадку аварійного стану доріг, наявності водних перешкод трансформація автомобіля в 

літальний або плаваючий апарат запобігатиме ДТП. Отже ймовірність ризиків аварійності 

транспорту може бути близька до нуля. У подальших дослідженнях планується моделювання 

штучного інтелекту в розумному автомобілі для прогнозування ризиків і збитків від ДТП.  

 

Таблиця 1 – Дорожньо-транспортнi пригоди за причинами з 01.01.2022 по 31.12.2022 

 

Причини 

 

ДТП з загиблими та/або травмованими 

Усього ДТП Загинуло осіб  
Травмовано 

осіб 

Перевищення безпечної швидкості 7561 1507 9461 

Порушення правил маневрування 3846 343 4830 

Порушення правил проїзду перехресть 1467 52 2111 

Порушення правил проїзду пішохідних 

переходів 
1443 111 1450 

Недотримання дистанції 843 66 1070 

Керування транспортним засобом у стані 

сп‘яніння 
790 91 1031 
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Дана робота присвячена розробці телеграм-бота за допомогою якого можна 

переглядати хронологію воєнних подій у місті Макарів під час повномасштабної війни від 24 

лютого 2022 року. 

 

Постановка проблеми. З першого дня повномасштабної війни наша держава виборює 

перемогу. Незламний народ України та мужні військові боронять нашу державу та нашу 

незалежність. Багато міст та сіл зазнали та зараз відчувають всі звірства воєнних дій. Серед 

них й місто – Макарів. Місто Макарів, що в Київській області України, має багату історію 

військових подій від початку повномасштабного вторгнення держави-терориста. Метою 

проєкту було використати сучасні інформаційні та комп‘ютерні підходи для фіксації подій 

останніх двох років міста Макарів. У запропонованому проєкті було розроблено телеграм-

бот, який надає користувачам можливість ознайомитися з хронологією військових подій, які 

відбувалися в Макарові від 24 лютого 2022 року. 

Розв’язання проблеми. Месенджер «Телеграм» став платформою для ознайомлення зі 

сучасною інформацією та має чисельну аудиторію. Тому вибір середи реалізації проєкту 

щодо висвітлення воєнних дій пав саме на телеграм. Першим кроком у розробці телеграм-

бота став попередній збір інформації про військові події, які відбувалися в Макарові. 

Проведення ретельного пошуку первинних та вторинних джерел інформації, що включає 

авторські відео/фотоматеріали та відомості інших зацікавлених осіб, збагатило загальну базу 

відомостей про війну у місті. Наступним кроком було проведення процесу аналізу, 

систематизації та впорядкування інформації у хронологічному порядку та створення бази 

даних. Потім було запрограмований телеграм-бот на доступ до бази даних і перевірка 

зручності формату для надання інформації користувачам про воєнні події. Всі зацікавлені 

користувачі можуть долучитися до телеграм-бота за допомогою пошуку в телеграм «Війна 

2022 | Макарів». 

Розроблений телеграм-бот надає користувачам конкретний перелік військових та інших 

подій 2022 та 2023 років, які відбувалися у Макарові. Бот містить інформацію про бойові дії, 

протистояння, інші військові дії та їх наслідки, які відбувалися в місті з 24 лютого 2022 року. 

Користувачі можуть шукати певні події за датами та переглядати хронологію війни, щоб 

дізнатися більше про історичне минуле міста та сучасний вклад для довгоочікуваної 

перемоги (див. рис. 1). Перевагою розробленого телеграм-бота є наявність мультимедійного 

вмісту для покращення взаємодії з користувачами.  

 


